

Esperanzas

La mujer ha conseguido casi universalmente el reconocimiento de sus derechos políticos. Entre las naciones cultas son muy pocas las que no han concedido, mejor dicho, reconocido a la mujer, si no todos los derechos políticos del hombre, por lo menos algunos de ellos, los más fundamentales; entre ellos el derecho de sufragio. Creímos siempre que ello era de justicia y por eso, hace años, abogáramos desde las columnas de la Prensa por el pronto reconocimiento de los derechos de la mujer, y ahora nos felicitamos de ello. Pensamos sinceramente que su acción política ha de ser bienhechora en el mundo entero; respecto de España estamos ciertos. Y estamos ciertos porque conocemos a la mujer española.

La mujer española es moderada, enemiga de estridencias, amadora del orden y defensora decidida de cuanto significa respeto a la Religión y a la moral, así pública como privada. Por otra parte, inteligente y aguda, como puedan serlo las mujeres de cualquier país, se impondrá bien pronto en los asuntos públicos y procederá con verdadero conocimiento de causa.

Si a lo antes dicho se añade que la mujer es más moral que el hombre; que la mujer española tiene un sentimiento vivísimo del deber y un corazón verdaderamente grande, que sabe ponerse completamente al servicio de todas las causas buenas, podemos esperar que la actuación ciudadana de nuestras mujeres ha de ser provechosisima para la Patria, y, de refugio, para la generalidad de los ciudadanos.

Hay quien piensa que las mujeres votarán para quien quiera el marido o el padre. No lo creemos. La mujer hará del voto asunto de conciencia, y sabrá reclamar independencia absoluta para cumplir con su deber, como sabe reclamarla para ir a misa, aunque el marido sea apasionado secretario. Así es que la mujer, generalmente, votará por los candidatos más moderados, más competentes y de rectitud más probada, no por los que el marido, el padre o personas interesadas le propongan.

Esperamos más todavía. Esperamos que el ejemplo de civismo, de rectitud y de independencia, que nos dará la mujer, ha de modificar la conducta ciudadana de los hombres, tan inconsciente, tan egoísta, en una palabra, tan enormemente desastrosa.

Abramos el corazón a risueñas esperanzas.

T. S.

Jaca-Junio 1924.

Lea usted LA UNIÓN

AL MARGEN DE UN INCENDIO

LA BIBLIOTECA DEL SEMINARIO

Desgracia grande ha sufrido la ciudad de Jaca con la total destrucción de su Seminario, y en medio de infortunio tan grande las gracias más sentidas hemos dado todos a la Providencia por las circunstancias que en el incendio concurren entre las que sobresalieron el ser de día y no haber viento; pero esta desgracia no es irreparable y creemos firmemente que el Seminario volverá a surgir porque solo es cuestión de dinero y de voluntad y ambas no faltarán máxime teniendo la suerte de tener un Prelado como el que dirige los destinos de esta Diócesis.

No correrá igual suerte un departamento del mismo, la Biblioteca acerca de la cual he oído y leído estos días que estaba reputada como una de las mejores de Aragón y en tal supuesto cojo mi torpe pluma para dedicarle este póstumo homenaje.

Si para cualquier entidad significaría dolorosa pérdida la de su Biblioteca, consideremos lo que esto supone para un Centro dedicado en primer lugar a la enseñanza, cual es el Seminario, atreviéndonos a sentar la siguiente afirmación: que *la destrucción de la Biblioteca es la única pérdida irreparable* en este caso particular donde no hubo que lamentar ninguna desgracia personal que hubiese sido lo más sensible e irreparable de todo.

Al referirnos a la Biblioteca no podemos menos de hacer el distinguo entre las obras modernas y las antiguas y muy especialmente los manuscritos y pergaminos que hoy no se hacen.

Las obras modernas por excelentes y lujosas que sean se pueden volver a adquirir es decir que les ocurre lo que al edificio que con dinero se adquiere y aquí no ha pasado nada.

No puede aplicarse en cambio esta misma consideración a los libros antiguos y de modo particular a esos que todos conocemos bajo el nombre general de manuscritos los cuales en cantidad más o menos grande no faltan en ninguna Biblioteca que se precie de regular; estos libros es lo que desapareció para siempre, lo que no se puede volver a tener bajo ningún precio y constituían en mi modesta opinión *el verdadero tesoro del Seminario*, tesoro que por ser más de orden espiritual que material vale incomparablemente más que si las páginas de sus libros fueran billetes de a mil y sus pastas estuvieran orladas de diamantes finos.

Si en todos los órdenes de la vida se rinde culto a la antigüedad, tratándose del libro ese compañero inseparable e irremplazable que nos enseña lo que pasó y alcanzamos a ver, se acrecenta de modo

extraordinario hasta el punto que de entre las desgracias sufridas por la Antigüedad destácase como de las mayores la pérdida de la Biblioteca de Alejandría que en cerraba en sus volúmenes todo el saber humano que ya nunca hemos podido reconstituir en toda su integridad.

Análogamente a este caso, también fue destruida por un incendio que la hizo desaparecer por completo y gracias a unos cuantos que habían bebido en sus fuentes se pudo reconstituir algo del saber de los antiguos.

¡Pobre Biblioteca del Seminario! Que la que te suceda tenga mejor suerte.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

Jaca 1 de Junio de 1924.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Dentro de pocos días serán nuestros huéspedes los Reyes de Italia.

No les acompañará Mussolini, que no se atreve a dejar Roma por temor a las luchas intestinas que están produciéndose en el fascismo; pero vendrá, en cambio, el Ministro de Marina italiano.

A toda prisa se revocan fachadas, se pintan farolas y columnas de travías, se adecenta el pavimento, se lavan las vallas para que Madrid dé una sensación de ciudad limpia a los monarcas extranjeros.

En cambió ¿qué le habrá parecido a los personajes ingleses, franceses y de otros países que nos visitaron en los meses últimos?

El municipio madrileño lo es solo de nombre, porque aquí los servicios a él encomendados, como no tengamos viajes oficiales de jefes de Estado, andan manga por hombro como pudieran andar en el Rif, a pesar de costarnos nuestro buen dinero a quienes tenemos la suerte o la desgracia de ser vecinos de esta villa coronada.

Lo mismo da que el Ayuntamiento esté formado por tios o troyanos. Todos son iguales respecto a policía urbana.

Ignoramos las consecuencias del viaje de nuestros Reyes a Roma en Noviembre último y no podemos calcular las que pueda tener el de los italianos en el presente mes de Junio.

Si se llegó o se llega a determinados acuerdos de seguro quedarán reservados para las respectivas Cancillerías sin que trasciendan al gran público.

Y ningún país como el español y el italiano, en mejores condiciones para entenderse si existe voluntad de una y otra parte.

En América pudo algún día creerse que los intereses italianos y españoles eran allí antagonicos. Por fortuna tal idea va

desapareciendo y América es demasiado grande para que podamos estorbarnos los unos a los otros.

Y en lo que se refiere a Europa, aparte de otras consideraciones, muchas de ellas de orden sentimental, existen para Italia y España cuestiones de orden común, como la del Mediterráneo, entre otras, en las cuales tienen que marchar necesariamente de acuerdo si quieren contrarrestar la política absorbente de otras naciones.

Ambas son la llave de ese mar latino, en cuyas aguas deben preponderar a despecho de todos y de todo.

Problemas de orden religioso nos tuvieron apartados durante mucho tiempo.

Hoy las imposibilidades anteriores desaparecieron por fortuna; no hay ya obstáculos para una aproximación, que deseamos unos y otros.

**

En todas las casas los agentes de la autoridad han dejado en estos días unos impresos para ser llenados por los varones y hembras mayores de 23 años, a quienes el nuevo Estatuto municipal llama a ser electores y elegibles.

Esos impresos constituirán la base para la rectificación del Censo.

No hemos de hablar aquí—porque ya no tiene finalidad—de si deben tener o no más derechos las mujeres casadas, muhas con una capacidad reconocida o las solteras, sirvientas, por ejemplo, por el solo hecho de vivir en cierto modo emancipadas.

Nuestro objeto, por el momento, es otro y consiste en llamar la atención de las gentes el empeño, verdaderamente laudable desde sus puntos de vista, que ponen socialistas y extremistas en llevar al Censo los elementos que estiman les son propicios.

En cambio—como siempre la apatía es grande por parte de las clases pertenecientes a los sectores gubernamentales, que dejan a aquellos libre el campo.

Por el camino que se sigue resultará que de las urnas saldrán con mayoría los candidatos extremistas.

¿Son esas las opiniones predominantes en el país? Ciertamente, no; pero la indolencia, por una parte y la falta de ciudadanía, por otra, dan en España un censo que no refleja la verdad.

Y esa indolencia y esa falta de ciudadanía son privativas de los electores que tienen simpatía por los partidos gubernamentales. Alcanzan a todos por igual. Lo que hay es que extremas y socialistas tienen los tinglados electorales admirablemente montados y se dedican uno y otro día a la depuración del Censo en lo que les conviene, mientras los demás partidos no se preocupan poco ni mucho de semejantes cuestiones y olvidando que el ciudadano suele no hacer el menor caso de sus derechos.

¿Pueden, en vista de eso, extrañar lue-

go las sorpresas que resultan de los comienzos?

En las nuevas elecciones van a tomar parte contingentes de votantes nuevos, que van a aprovechar, principalmente, los dos extremismos políticos, pues todos sabemos que la mujer, por lo general, obedece a influencias confesionales y el hombre, todavía en edad temprana, suele entusiasmarse por los radicalismos izquierdistas, siguiendo en ello la teoría de Lombroso cuando afirmaba que los hombres en Rusia eran nihilistas a los veinte años para convertirse a los 40 en conservadores.

B. LOTS

Madrid 2 Junio de 1924

Perfiles borrosos

Tus manos («¡oh bellas manos ducales, amorosas manos blancas!») son una emocionante promesa de tibias caricias embriagantes, y tu boca un fresco surtidor de arpegios. Solo que nos tiene un poco escamados la novísima teoría psíquico-patológica de que la boca es el espejo del alma o de que el alma reside en la boca. (Algó así). Y desde hoy sabemos apreciar, en su doble valor, el encanto infinito de ese como perfume celeste en que brotan envueltas ciertas palabras.

En esos minutos en que el corazón parece abrirse a todas las creencias, creyendo en él, deshojaste ante su amor la blanca margarita de tu alma. Y él te quería...

Claro está que lo inevitable—su olvido de ti—no podía tardar. ¿Que por qué? Muy sencillo: porque hay silencios que son la única expresión posible de los sentimientos.

Hay bellezas inexpresivas que nosotros comparamos a esas figuritas de bazar que la mano diestra de un burilador ha labrado; pero a poco de contemplarlas nos damos cuenta que tras la mano creadora no palpita el aliento ensoñador de un alma de artista.

Y estas bellezas frías, inexpresivas, sin otro mérito que la proporción geométrica de perfiles y contornos, nos recuerda esas indigestas tiradas de versos que, aunque perfectamente rimados, no despiertan ninguna emoción.

Fina, pálida, triste y enlutada, es como el ensueño, hecho carne, de un poeta del Romanticismo. Su andar, sus gestos, sus palabras, tienen el ritmo lánguido de un gracioso abandono.

La negra cabellera cae en ondas rizosas sobre su frente y bajo los rizos los grandes ojos fulguran ebrios de lejanías quiméricas.

Su delicada naturaleza parece consumirse, como la Princesa rubeniana, en la eternal espera del Caballero, que de lejos venga a ofrendarla la rosa madrigalesca de su amor.

Nosotros (¡oh «feliz caballero vencedor de la muerte», rival invencible!) soñamos alguna vez con su cariño; y es uno de los sueños de los veinte años que conservamos con más devoción en el santuario de nuestros recuerdos.

Una y otra vez, al enfrentarnos con ella, nos hacemos las mismas preguntas: ¿Por qué sonríe siempre? ¿Y qué dice su sonrisa?

Pese a nuestros esfuerzos no nos ha sido posible penetrar el secreto de esa sonrisa estereotipada en sus labios, que dejan entrever la brillante blancura de unos dientes diminutos.

Y pensando en esto, surge en nosotros una voz íntima que se esfuerza en convencernos de que en ese detalle está el secreto de su sonrisa.

EL BRUJO DE LA PIPA

MOMENTÁNEA

Apenas puede sostenerse el que siempre fué arrogante y fornido. Ni restos siquiera de aquella ejemplar fortaleza, que a todo resistía y que a todos vencía.

Llegó a la vejez y su máquina, deshecha y rota, sólo funciona para mostrar al fuerte el sino final de nuestro mortal destino.

Está sólo, abandonado, inerme. No tuvo hijos y como tampoco tenía patrimonio, ha llegado a las caucelas de la muerte, careciendo de todo, de pan y de cariño, de cuanto es sostén del cuerpo y alimento imprescindible del alma, sin calor de hogar, sin rescoldo siquiera de un afecto.

Yo lo ví caminar pesado y triste, como un errabundo de la vida. Ni luz tenían siquiera aquellos ojos inteligentes, que hablaban algún día de dominio y de fuerza; casi apenas podía balbucir aquel anciano tan dicharachero, que era un buen amigo en mis años mozos y a quien tanto respetaba y admiraba.

Me pareció una sombra de lo que fué, el despojo efímero de un hombre.

Hoy lo he vuelto a ver, remozado y alegre. Parecióme que una aureola bordeaba su cabeza veneranda. Tenían más brillo sus ojos y más sonoridad sus palabras.

Y lo creí ver con un tanto de arrogancia y hasta lo adiviné fuerte.

En efecto, el anciano ha cambiado. El cariño fraterno ha inyectado la savia de su vida en el corazón triste de su alma aterida.

Y unas manos de mujer, semi-divina, trasplantaron a regiones inefables de bien al anciano que moría del peor de los males, del hastío moral de una soledad sin esperanza.

¡Hermanas de la caridad! Sed por Dios y por los hombres bendecidas.

Vuestras almas de madres, vuestras manos de hermanas de la tierra, madres y hermanas de los abandonados y de los pobres, hacen el milagro de resucitar almas y corazones.

Benditas siempre seáis, ya que bajo vuestra tutela angelical tienen cobijo de calor, arrullos de cariño, los niños viejos que de todo carecen en la vida, menos del santo amor vuestro, hijo del cielo.

PETRONIO.

GRAN CONCIERTO EN EL CASINO DE JACA

Esta noche a las ocho y media en punto se dará en el Salón de Fiestas del Principal el siguiente Concierto de piano que será ejecutado por el joven polonés Fernand Helssyör H. Lyksuhjik:

Primera parte: 1.º Sinfonía por el Quinteto.—2.º Sonata núm. 1, Beethoven.—3.º Nocturno, Chopin.—4.º Polonesa núm. 9, Chopin.

Segunda parte: 1.º Composición por el Quinteto.—2.º Segundo tiempo de la Sonata núm. 15, Beethoven.—3.º Sevilla, Albéniz.—4.º El puerto, Albéniz.—5.º Cuentos de España, Turina.

No dudamos que los amantes de la música concurrirán a oír este sugestivo programa y admirarán las excelentes dotes musicales de este modesto y simpático muchacho digno a nuestro juicio de figurar entre los buenos concertistas.

Concurrirá y contribuirá al acto tocando dos composiciones el Quinteto Jaceta no simpática agrupación musical de esta ciudad de la cual es Director el citado señor Helssyör.

Velada teatral

A beneficio de la Escuela Dominical se celebró el sábado último en el Salón Variedades una velada teatral amenísima, de tonos de alta distinción y que constituyó un éxito para organizadores e intérpretes.

Bajo la dirección del Sr. Ochoa, y ante público muy selecto que tuvo ya la primera agradable sorpresa en la bellísima presentación de la sala, adornada con flores, tapices y banderitas nacionales se pusieron en escena «El secreto del Sr. Coronel o la tragedia del cuarto núm. 13» del que resultó ser autor el Sr. Ochoa, completamente novel como reza el programa, y que no obstante supo hacer una obra que llevó al ánimo del espectador ráfagas de arte sincero y le arrancó aplausos en varias situaciones, bien estudiadas y de efecto. El Sr. Ochoa recibió en el palco escénico el aplauso del público tributo de admiración a su labor directiva y a sus condiciones de autor.

El ama de la casa alcanzó una interpretación irreprochable, sencillamente ideal: momentos hubo en el transcurso de la declamación que creímos estar ante un conjunto de profesionales meritísimos y reputados.

A manera de prólogo de la velada la alumna Felisa Portas recitó unos versos muy bonitos originales de Don Francisco Quintilla.

**

Las bellísimas señoritas Pilar Mengual, Amelia García, Alicia Bovio, María Victoria Abajo, Araceli de Miguel y los señores Gutiérrez Laguía, Lafuente, Aguado, Aznar, Echeto y Valle, fueron los intérpretes del programa.

Usar en aplauso de su labor el tópico de siempre las frases manidas de ritual, nos parece profanación; supieron elevarse, tanto, tanto que no llega al sitio de honor en que les colocó el aplauso del senado respetabilísimo de Variedades, la crítica entusiasta y admiradora del modesto reporter.

De todas suertes que ellas tomen de nuestro jardín—que quisiéramos pleno de gallardía—las mejores flores y las acepten en rendida pleitesia a su belleza que corre parejas con su caridad... Y para ellos, un apretón de manos, muy sentido y cariñoso.

**

Ante el éxito alcanzado por la velada del sábado, se proyecta otra para el jue-

ves próximo con obras nuevas. Auguramos un segundo triunfo y una buena jornada para los fines benéficos en que se inspiran.

ARTURINO

Gente bien

Buen mozo; con simpatía cara risueña, afeitada, luciendo su cabellera, que la lleva bien peinada.

Buen bailarín; deportista, alegre hasta el infinito y se pasa las veladas tocando con ansia el pito.

Teclea sin ser pianista y es un chico que en un tris transmite cualquier noticia de Zaragoza a París.

Para él, andar con novia le resulta gran camelo pasa ratos asomado en un balcón entresuelo.

Aunque muy dicharachero no le gusta hacer el ganso supongo sabeis se trata de Don León Bravo y Manso.

A. B. C.

Don Venancio Palazuelos de Castro, Comandante de Intendencia, Jefe de propiedades del Ramo de guerra de esta plaza.

HAGO SABER: Que el día 20 de Junio próximo, a las 10 de su mañana, se celebrará 2.ª convocatoria de proposiciones libres para la enajenación de 11 parcelas, procedentes del derribo de las murallas de esta Plaza, señaladas con los números 13, 14, 36, 44, 47, 48, 50, 51, 53, 54 y 55.

Dicho acto tendrá lugar en la Jefatura de Propiedades de esta Plaza, situada en la Ciudadela, Pabellón núm. 20 y se verificará con arreglo al Reglamento de Contratación del Ramo de Guerra y disposiciones complementarias.

Los pliegos de condiciones técnicas y legales están de manifiesto todos los días laborables en la citada Jefatura de 10 a 13.

Se admitirán las proposiciones que, sin hacer alteración del precio marcado, modifiquen algunas de las condiciones de los pliegos.

Pora tomar parte en la licitación se exige como garantía el 5 por 100 del valor del terreno que se trata de adquirir, debiendo las proposiciones ajustarse al modelo inserto a continuación.

Jaca 30 de Mayo de 1924.—El Comandante de Intendencia, VENANCIO PALAZUELOS.

MODELO DE PROPOSICION

Don F.... de T.... domiciliado en.... y con residencia en.... Provincia de.... Calle de.... número.... enterado del anuncio publicado el.... del actual para la venta de 11 parcelas procedentes del derribo de las murallas de Jaca; se comprometo y obliga con sujeción a las cláusulas del mismo a adquirir las parcelas señaladas con los números.... del plano de deslinde, al precio de.... pesetas.... céntimos metro cuadrado de.... y.... pesetas.... céntimos metro cuadrado del exterior.

Acompaña cédula o poder notarial y la garantía legal que se exige.

Jaca.... de.... de 1924.

Firma y rúbrica.



- Del ambiente Jaqués - Gacetillas

La semana pasada si yo no dije nada la culpa no fué mía, porque al siguiente día, según mi Director—y así lo creo—mis cuartillas las trajo aquel correo, y al sin sueldo quedarme, necesito empazarme; por eso mi sección, es de doble ración.

Regresó ya Pepito con su señora y Rosarito hecha una miss, y los tres pollos que presumieron con sus calzones allá en París. Cuentan mil cosas y lo hacen largo. Han traído a Carlitos el gran encargo que al marcharse les hizo de hermosa nena; muñeca marfileña ¡un disparate! para adornar sin duda su escaparate.

Terminados sus estudios, con su gracia y su salero llegó ya de Zaragoza Josefina Valero.

Hace ya algún tiempo que en esta sección con buen fin guiado, llame la atención, al ver resultaba triste y lastimero, el que nos dejaran sin nombrar cartero; que hacia gran falta, muchísima paciencia al servir tan tarde la correspondencia, y si los carteros antes eran pocos, al quitarnos uno, se volvían locos lo mismo Bernardo, como el buen Lacasta. A ver si tan solo con pedirlo basta, puesto que es muy justo y muy verdadero, que necesitamos aquí otro cartero.

Sigue siendo un éxito, la exposición, que presta a la calle gran animación, de artísticas fotos que de mil maneras de modo elegante presenta Las Heras, artista notable que trabaja y calla sin que lo acobarde quien lleva la tralla y con paso firme, seguro, despacio, llegará a ser dueño de hermoso palacio, como medio en broma yo decía un día al nombrar con gusto su fotografía. Conste no es reclamo, es también por gusto y... porque ha lucido mi arrogante busto, poniéndome junto (como es natural) al sabio don Pedro Ramón y Cajal.

Me decía Ramos con cara risueña, le dan un banquete en San Juan de la Peña, lo cual es debido según su opinión, a cuanto decía en esta sección, que aunque no citaba nombres de apóstoles, vieron los incógnitos, razones bastantes, para, como premio, darle ese banquete que si lo ha ganado, no hay ningún primete. Y el tal pollo Ramos siempre tan jocundo, piensa en bicicleta dar la vuelta al mundo; si pone Juanito un mundo (baúl), seguro la vuelta no resalta ful y para que llegue más pronto a la meta, en vez de ese mundo, ponga una maleta.

El día primero, la gran Compañía del Norte, nos puso ese tren tranvía que a los jacetanos nos hace buen tercio. Gracias mil señores; gracias al Comercio.

Función de teatro, lo que ya era hora, gracias al deseo de algunas señoras que son de la crema, de las principales de las que dirigen Las Dominicales, Escuela en

que ponen amor verdadero; razón de la fiesta, conseguir dinero. Programa variado, bueno, bien pensado tomando en el parte, bellas señoritas que nos demostraron ser grandes artistas. Tocó el Quinteto lindas piezas, cortas, y leyó unos versos muy bien, la de Portas; se ve que promete, se ve cuanto vales. Los versos preciosos pero vi en los tales salir mal parados a tres concejales; tres autoridades visibles, de rango, que según oímos son unos ¡zanguangos!

Luego hubo sainete por un principiante; fué muy aplaudido por lo chispeante. Hizo bien Carlitos Echeto de inglés; de tanto aplaudirlo se pierden las ganas. Valle, de León Bravo y Manso ¡bien! hizo un argentino, mejor que Macanas. Y que fuera de cabeza tras su novia por el mundo... es la cara de Araceli la razón en que me fundo, para aplaudirle su gesto siendo novio de tal nena, la que rayó a gran altura trabajando ¡enhorabuena!

Y Gutiérrez de inventor, con Aznar, de corredor (no tendrá papel mejor) y de niño el Contador, asegura un servidor, que estuvieron de chipén; sí, señor. Luego en la comedia ovación se lleva, Amelia García (Tita Genoveva) que cual grande artista, muy bien se defiende, haga lo que haga «usted ya me entiende». La bella Pilar Mengual en su difícil papel, se condujo, cual lo haría una artista de cartel, pues con madrastras así—lo digo porque es la fija—no creo que echase en falta a su madre, ni una hija, y de ser una artista, Lafuente da la razón que por algo, para muestra le sobró con un botón. Dos hermanas que dan gloria: Alicia y Mari-Victoria. Una con un pretendiente que como siempre, es teniente y aunque Alicia da un mal paso, nadie del paso hace caso pues resulta muy honrado el pollo Marcelo Aguado que aunque de amor él se abraza vuelve a la novia a su casa; Victoria, a Carlota ofende y sus razones no atiende; cual loca devanadera la trata de una manera que logra hacer que Carlota ande siempre de cogota y aún con esas intenciones se gana mil ovaciones.

Yo vi a Gutiérrez Leguía de modo que me creía iba a armarla con su hijo que siendo enamorado de Carlota se enamora ¡estaba tan seductora! más Gutiérrez indulgente perdonó pronto a Lafuente.

Tuvieron ingresos Las Dominicales por esos artistas que son colosales; y al finar ya es hora—con esta sección, vaya mi sentida felicitación.

Las lindas señoritas de Navarro, vienen de veraneo y las no menos bellas de Solano fueron a Zaragoza según creo.

Para evitar que luego haya protestas se están organizando grandes fiestas.

B. C. A.

En la orden de Cuerpo del Regimiento de Galicia núm. 19 correspondiente al día 3 del actual, se dice lo siguiente:

D. Adolfo Martín Aso ha entregado la cantidad de cincuenta pesetas para obsequio de la tropa del Cuerpo en reconocimiento a los servicios que prestó durante el incendio del 27 del pasado tomando parte activa y directa la fuerza al tratar de poner en salvo los géneros que dicho señor posee en su establecimiento La Luna, calle Mayor, número 10, cantidad que se empleará totalmente en mejora de una comida el día que próximamente se determine.

El día 26 último se firmaron las órdenes correspondientes, aprobando el presupuesto y proyecto para la construcción de la línea telefónica radial de Huesca a Jaca con la unión de Huesca a Ayerbe, cuyo presupuesto importa 16.017.17 pesetas. No hemos de esforzarnos para ponderar la importancia de esta noticia; el Comercio dispondrá de un medio de comunicación del que se resiente hace tiempo y que contribuirá a la expansión de sus negocios.

Nos es grato consignar que en la consecución de esta importante mejora para Jaca, que en servicio tan transcendental como el telefónico, nos incorporará a la red general de España, ha tomado parte principal y muy decidida el actual Presidente de la Diputación don Miguel Gastón, jaqués muy entusiasta.

En el Instituto de Huesca se vienen celebrando estos días los exámenes de fin de curso de los alumnos del bachillerato del colegio de Escuelas Pías de esta ciudad.

El pleno del Ayuntamiento se reúne estos días para tratar de asuntos de alto interés para la ciudad.

Nótase el movimiento que siempre precede a la apertura de las colonias de esta comarca. Han pasado los hermosos coches que harán el servicio de Sabiñánigo a Panticosa y se trabaja en los detalles previos a la inauguración de la temporada.

En la partida Picayo del término de Ansó, fué hallado el cadáver del pastor Joaquín Novillas, de 19 años. La muerte fué producida por un ataque cerebral.

Nuestro Ilmo. Sr. Obispo ha dirigido a su clero y pueblo, a las almas todas caritativas una pastoral muy sentida y brillante llamando a caridad para, con sus limosnas y oraciones, dotar a la Diócesis de Jaca del aeminario que le ha arrebatado un voraz incendio. Documento interesante es el de nuestro Prelado amadísimo y destácase de entre la pena y aflicción que a todos nos embarga, risueños optimismos que nos llevan a la esperanza que pronto Jaca tendrá otra vez su Seminario.

La caridad jacetana nunca desmerecerá y de la «que es nuestro Obispo testigo de mayor excepción» se manifestará en estos momentos supremos con mayor generancia, llevando de esta guisa al magnánimo de S. Ilma. los consuecos de Jaca que es acreedor y a la Diócesis la seguridad de no ver mermada en nada su legendaria importancia, su fe inquebrantable

que tiene su principal sostén en el Seminario.

El Banco Zaragozano, importante entidad económica, abre hoy al público e inaugura sus operaciones la sucursal que ha instalado en esta ciudad.

Si otras causas no acreditasen plenamente la importancia industrial y mercantil que Jaca adquiere de día en día, sería muy suficiente a justificarlo la apertura de estos centros bancarios tan certeros en sus juicios y decisiones. Ello unido al grato porvenir que la apertura del Canfranc señala para esta comarca nos impulsa a creer noblemente que el Banco Zaragozano encontrará en esta sucursal pingües negocios.

Hay otra razón que abona este juicio; el que figura al frente de su Dirección, el inteligente joven don Agustín Mengual, de serenidad y capacidad reconocida y que el nombramiento de consejeros regionales asesores ha recaído en los señores don José Sánchez Cruzat y don Rafael Mengual, cuya posición económica brillante, su conocimiento de la vida mercantil jaquesa y su capacidad financiera les reputan sobradamente para la confianza que ha depositado en ellos el Banco.

Como aclaración a las informaciones ha publicado casi toda la prensa sobre la concesión de la Cruz de San Fernando a nuestro inolvidable amigo don José María Campoy hemos de manifestar que el Consejo Supremo de acuerdo con su Fiscal Militar togado ha acordado la devolución del expediente al Juez instructor del mismo en Melilla para que depongan de nuevo ampliando sus declaraciones el General Sr. Nalarro, el Teniente Coronel señor Pérez Ortiz y los Oficiales Sres. Gómez y Peña.

Nos ha visitado nuestro buen amigo don Adolfo Martín para que en su nombre hagamos pública la gratitud que guarda al vecindario todo de Jaca por la diligencia que todos pusieron en el salvamento de su comercio el día del incendio. Queda complacido.

Mañana viernes empezará la Novena al Sagrado Corazón de Jesús, en la iglesia de su advocación. El domingo 15 será la solemne procesión, con sermón en la Catedral, que predicará el Director del Apostolado M. I. Sr. D. Gonzalo Franganillo. Durante todo el mes de Junio se celebrará Misa de Comunión reparadora en la iglesia del Sagrado Corazón a las 8 y media.

Con una misa en la Capilla de la Ciudadela a la que asistieron comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, celebraron el día 30 la festividad de San Fernando, la Comandancia y Destacamento de Ingenieros de esta Plaza.

SE VENDE

una parcela de terreno, propia para edificar, de 4.000 metros, con fachada al saliente de 50 metros, al Mediodía con 80 metros y al Poniente con 50 metros. Dirigirse a esta imprenta.

Se vende un local propio para almacén, con amplias bodegas, sito en los números 4, se arrienda. Dirigirse a esta imprenta.

Se arrienda un piso independiente de cuatro camas, en punto céntrico. Dirigirse a esta imprenta.

Imp. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

A los caballeros

Antes de hacerse un traje le conviene ver las extensas colecciones recibidas directamente de fábrica en los

ALMACENES DE SAN PEDRO

Banco Zaragozano

ZARAGOZA

Fundado en 1910

Capital y Reservas: 5.620.000 Ptas.

Operaciones que realiza este Banco

Descuento y negociación de efectos sobre España y Extranjero.—Giros sobre plazas de alguna importancia de todos los países.—Cambio de moneda y billetes extranjeros.—Cartas de crédito sencillas y para viajes.—Cuentas corrientes, e imposiciones.—Depósitos en custodia.—Préstamos y créditos con garantía de fondos públicos y valores industriales.—Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres y otras.—Cobro y negociación de cupones y títulos amortizados.—Informaciones comerciales



Tipos de interés que abona en:

Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 %	Cuentas pre-aviso 8 días vista 3 %
Imposiciones a tres meses 3 1/2 %	Imposiciones a seis meses 4 %
Imposiciones a doce meses 4 1/2 %	

El dinero del pequeño ahorro depositado en la

CAJA DE AHORROS

de este establecimiento, devenga el 4 % de interés anual, pudiendo imponerse cantidades desde

UNA peseta hasta un máximo de 10.000 pesetas, a nombre de uno o más titulares

SUCURSALES:

Ateca, Cuenca, Haro, Jaca, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarancón, Tauste y Zuera

Hoy inaugura sus operaciones la sucursal de esta plaza